
نقد خبر

 قالیباف: حضور آمریکا در منطقه زمینه ناامنی را فراهم می کند
محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس در دیدار با وزیر کشور پاکستان گفت: برخی دولت‌های منطقه تصور می‌کردند 
حضور آمریکا برای آنها امنیت آور است، اما این حضور، زمینه ناامنی را هم فراهم می‌کند. باطل‌السحر این شرایط، 
فراهم کردن زمینه ایجاد و توسعه روابط اقتصادی و همکاری‌های سیاسی و امنیتی توسط کشورهای منطقه است. 

وقوع چند انفجار در ابوظبی
پس از حمله پهپادی که در خارج از محوطه داخلی نیروگاه هسته‌ای »براکه« امارات انجام شد، در این منطقه 
آتش‌سوزی صورت گرفته است. دفتر رسانه‌ای ابوظبی خبر داد نیروهای آتش‌نشان، آتش‌سوزی در یک ژنراتور 
برق در خارج از محدوده نیروگاه هسته‌ای براکه را مهار کردند. / الجزیره

روایت خبر

چند کتاب خوب درباره محو 
اسرائیل برای نمایشگاه کتاب 

این روزها زیاد درباره »طرح محو اسرائیل« صحبت 
می‌شود؛ اما بخش مهمی از این بحث‌ها، ریشه در کتاب‌ها 
و پژوهش‌هایی دارد که سال‌ها پیش نوشته شده‌اند؛‌از 
تحلیل‌های راهبردی و جمعیتی گرفته تا بحران هویت، 

فروپاشی درونی و آینده منطقه.

 »سقوط اسرائیل«
نوشته مهدی حمدالفتلاوی

کتابی درباره روندهای سیاسی، امنیتی و اجتماعی که به‌زعم 
نویسنده، اسرائیل را به سمت فرسایش و بحران پیش می‌برد.

»فلسطین«
مجموعه سخنان رهبر انقلاب

مروری بر نگاه جمهوری اسلامی به مسئله فلسطین، مقاومت 
و آینده رژیم صهیونیستی در نظم منطقه‌ای

  »رو به پایان«
انتشارات انقلاب اسلامی

کتابی کوتاه اما پر ارجاع درباره نشانه‌های افول اسرائیل و 
تغییر موازنه در منطقه

  »پایان صهیونیسم و سقوط اسرائیل«
با همکاری عزمی عبدالحمید

تحلیلی بین‌المللی از بحران‌های ایدئولوژیک، جمعیتی و 
امنیتی اسرائیل‌

  »کتاب محو اسرائیل«
مرکز پژوهش‌های شهید کاظمی

بررسی نظریه »محو اسرائیل« از زاویه راهبردی و تاریخی

  »طرح محو اسرائیل«
محمدی‌راد

درباره ایده، مراحل و الزامات تحقق پایان پروژه صهیونیسم

  »محو اسرائیل«
دکتر مجدی حماد

نگاهی از زاویه جهان عرب و تحولات منطقه به آینده اسرائیل

  »پایان اسرائیل؛ فروپاشی از درون«
گرگ کارلستروم

تحلیل شکاف‌های داخلی، بحران هویت و فرسایش اجتماعی 
اسرائیل از نگاه یک روزنامه‌نگار غربی

بعضی کتاب‌ها خبر امروز را توضیح نمی‌دهند؛ نقشه پشت 
خبرها را نشان می‌دهند.

آتش‌گرانی سوخت‌به مدارس 
آمریکا رسید

  قیمت گازوئیل در آمریکا از دسامبر تاکنون 67درصد 
افزایش یافته )به‌دلیل تبعات جنگ علیه ایران(

  افزایش قیمت سوخت هزینه حمل‌ونقل مدارس را شدیدا 
بالا برده است.

فشار بر بودجه مدارس
  حدود یک‌سوم مدارس برای جبران هزینه سوخت، بودجه 

بخش‌های دیگر را کاهش داده‌اند.
  حدود یک‌پنجم مدارس از ذخایر اضطراری مالی استفاده 

می‌کنند.
  برخی مدارس در آستانه کاهش خدمات آموزشی و 

حمایتی قرار دارند.
اقدامات مدیریتی مدارس

  ادغام مسیرهای اتوبوس برای کاهش مصرف سوخت
  کاهش هزینه‌های اداری و عملیاتی

 پیامدها
  بیشترین فشار بر مناطق کم‌درآمد و روستایی وارد شده 

است.
  افزایش هزینه انرژی مستقیماً کیفیت خدمات آموزشی 

را تهدید می‌کند.

 درباره رفتار عجیب آمریکا 
در شرق و غرب

  تفاوتی جالب: آمریکا در شرق چه می‌کند؟
‌ در غرب چه می‌کند؟

  در شرق دختر بچه‌ها را زیر آوار می‌کشد؛ در غرب 
پرونده‌هایی مثل اپستین را می‌سازد.

  در شرق دانشگاه را بمباران می‌کند؛ در غرب دانشگاه را 
خفه می‌کند.

  در شرق کشورها را تحریم می‌کند تا تسلیم شوند؛ در 
غرب مردمش را زیر فشار اقتصادی نگه می‌دارد تا هزینه 

اسرائیل را بدهند.
  در شرق کودتا و سرنگونی راه می‌اندازد؛ در غرب افکار 

عمومی را مدیریت می‌کند تا منفورترین‌ها حاکم شوند.
  در شرق موزه و تاریخ ملت‌ها را نابود می‌کند؛ در غرب 

آثار تمدنی ملت‌ها را می‌دزدد و در موزه‌هایش نگه می‌دارد.
  در شرق پایگاه نظامی می‌سازد؛ در غرب کارخانه شهوت 

و غفلت.
  در شرق تهاجم فرهنگی می‌آورد؛ در غرب بی‌هویتی و 

بی‌خیالی را عادی می‌کند.
  در شرق زن را میان خانه‌اش می‌کشد؛ در غرب از بدن زن، 

بازار ثروت می‌سازد.
  در شرق خداپرستی را تضعیف می‌کند؛ در غرب 

شیطان‌پرستی و پوچی را ترویج می‌کند.
  فقط ابزارها فرق دارد: یک‌جا با موشک، یک‌جا با رسانه.

 نسبت تنگه هرمز و تایوان
 در دعوای چین و آمریکا 

خیلی‌ها فکر می‌کنند دعوای چین و آمریکا بر سر تایوان، 
فقط یک دعوای سیاسی یا نظامی است.

اما اصل ماجرا چیز دیگری ا‌ست.
تایوان قلب تولید قطعه‌های الکترونیکی دنیاست؛ همان 
قطعه‌های ریزی که مغز موبایل، اینترنت، هوش مصنوعی، 

ماهواره، خودرو و حتی جنگنده‌ها هستند.
هر کشوری این صنعت را کنترل کند، بخشی از آینده 

تکنولوژی و رسانه دنیا را در دست می‌گیرد.
برای همین آمریکا حاضر نیست تایوان از مدارش خارج شود‌ 

و چین هم حاضر نیست آن را رها کند.
اما این وسط یک نقطه مهم دیگر هم وجود دارد:  تنگه هرمز.

تولید این قطعه‌ها بدون گاز هلیوم تقریبا ممکن نیست؛ گازی 
که بخش مهمی از آن از میدان‌های گازی قطر تأمین می‌شود 

و از هرمز عبور می‌کند.
یعنی هرمز فقط شاهراه نفت نیست؛ روی قلب صنعت 

الکترونیک دنیا هم اثر دارد.
اصل ماجرا اینجاست: ایران فهمیده در بازی جدید دنیا، فقط 

موشک و نفت تعیین‌کننده نیست.
کنترل گلوگاه‌های انرژی و تکنولوژی‌ می‌تواند موازنه قدرت 

را عوض کند.
برای همین هرمز‌ دیگر فقط یک تنگه نیست؛ بخشی از نبرد 

آینده دنیاست.

 پاکستان چطور جای امارات را 
برای ایران گرفت؟

سال‌ها دوبی فقط یک بندر نبود،گلوگاه نفس کشیدن 
تجارت ایران بود.

تقریبا بخش بزرگی از واردات، صادرات، ترانزیت و حتی 
دورزدن تحریم‌ها از مسیر امارات رد می‌شد.

یعنی هر فشار سیاسی، هر بحران و هر دعوا‌ می‌توانست روی 
اقتصاد ایران اثر مستقیم بگذارد.

حالا اصل ماجرا اینجاست:
پاکستان آرام‌آرام این نظم قدیمی را به‌هم می‌زند.

بندر گوادر با تخفیف سنگین، انبارداری رایگان و پذیرش 
نخستین کشتی تغییر مسیر‌داده ایران، خودش را به‌عنوان 
مسیر جایگزین معرفی می‌کند. این یعنی یک اتفاق بزرگ‌تر 

از عبور چند کشتی درحال رخ دادن است:
شکستن انحصار تاریخی امارات روی ترانزیت ایران.

اگر این مسیر ادامه پیدا کند، فقط درآمد بندری امارات کم 
نمی‌شود؛ بخشی از اهرم سیاسی و اقتصادی‌اش روی ایران 

هم از بین می‌رود.
اصل ماجرا یک کشتی نیست؛ اصل ماجرا تغییر نقشه تجارت 

منطقه است.

ابلاغ سلام رهبرمعظم‌انقلاب به خانواده شهید موسوی
فرمانده قرارگاه مرکزی خاتم‌الانبیا)ص( با حضور در منزل خانواده شهید سیدعبدالرحیم موسوی، سام 
رهبرمعظم‌انقلاب و فرماندهی کل‌قوا را به خانواده ایشان ابلاغ کرد. سرلشکر علی عبداللهی دراین دیدار، سپهبد 
شهید موسوی را از چهره‌های اثرگذار، متین و پرصلابت عرصه خدمت به کیان کشور و مردم ایران دانست./فارس

صدور حکم بازداشت ۵ مقام اسرائیلی در دادگاه لاهه
دادگاه کیفری بین‌المللی در چارچوب پیگیری‌های قضایی مرتبط با جنگ برای ۵ مقام رژیم صهیونیستی 
احکام بازداشت محرمانه صادر کرده است. این احکام شامل ۳ سیاستمدار و ۲ افسر ارشد نظامی 

اسرائیلی می‌شود./ هاآرتص
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صفحه‌آرا: مجید اصغریصفحه‌آرا: مجید اصغری

گیر کرده در باتلاق
ترامپ در حالی برای  تنگه‌هرمز خط‌ونشان می‌کشد  که در باتلاق شکست‌های خلیج‌فارس گرفتار ‌شده است

علیرضا احمدی | روزنامه‌نگار | »شکست‌های 

پی‌در‌پی آمریکا در تنگه هرمز«؛ این روایتی گزارش
است که این روزها به سوژه اصلی بسیاری از 
رسانه‌ها و کارشناسان بین‌المللی تبدیل شده و نشان می‌دهد 
دونالد ترامپ برخلاف لفاظی‌ها و ادعاهای مختلف، همچنان 
به‌عنوان اصلی‌ترین شکست خورده پرونده تنگه‌هرمز 
شناخته می‌شود. از زمان آغاز جنگ 40روزه تاکنون که ایران 
تسلط خود را بر تنگه‌هرمز به‌صورت ویژه‌ای اعمال کرده، 
دولت آمریکا به شیوه‌های مختلفی برای گشودن این گره 
دست زده، اما نه‌تنها »هیچ« موفقیتی به‌دست نیاورده، بلکه 
نگرانی‌های جهانی درباره آینده بازار انرژی روزبه‌روز درحال 

افزایش است.

عقب نشینی مین روب‌ها
 روایت: محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس و رئیس هیأت 
مذاکره‌کننده ایران در اسام‌آباد، در آخرین روزهای 
فروردین‌ماه 1405، روایت جالب توجهی از شکست راهبرد 
آمریکا در مین‌روبی در تنگه‌هرمز ارائه کرده‌ که محورهای 

مهم آن را در ادامه می‌خوانید:
 محور:  ایران با تلاش آمریکا برای فعالیت مین‌روب‌‎ها در 

منطقه به‌شدت مقابله کرد.
 شروع ماجرا: در بحبوحه درگیری‌ها )به‌ویژه در تنگه 
هرمز(، دشمن قصد داشت با فرستادن مین‌روب اقدام به 

مین‌روبی کند.
 موضع قاطع ایران:  قالیباف در اسلام‌آباد اعلام کرد ارسال 
مین‌روب نقض آشکار آتش‌بس تلقی می‌شود و به هیأت 
آمریکایی در اسلام‌آباد هشدار داد اگر شناورهای مین‌روب 
آنها حتی ذره‌ای از موقعیت خود جلوتر بروند، قطعا مورد 

هدف و شلیک نیروهای ایرانی قرار خواهند گرفت.
 نتیجه:  این قاطعیت ایران در مذاکرات تا مرحله درگیری 
نظامی نیز ادامه یافت، اما در نهایت با عقب‌نشینی دشمن 

مواجه شد و توطئه آنها شکست خورد.

شکست درخواست ائتلاف جهانی
 روایت: تلاش‌ها و درخواست‌های مستمر 
آمریکا برای تشکیل اتئلاف جهانی به‌منظور 
بازگشایی تنگه هرمز با شکست مواجه شد 
و کشورهای بسیاری درخواست آمریکا را 

رد کردند.
 آلمان: دولت آلمان رسما اعلام 
کرد این نبرد آنها نیست و 

مشارکت نظامی در تنگه هرمز را رد کرد.
 انگلیس: با وجود فشارهای زیاد، 
لندن تأکید کرد از حضور نظامی 
در تنگه هرمز حمایت نمی‌کند و وارد چنین 

جنگی نخواهد شد.
 فرانسه: پاریس از اعزام نیروی 
نظامی برای مسدودسازی تنگه 

هرمز خودداری کرده و پیشنهاد ایجاد یک 
ماموریت دیپلماتیک و چندملیتی را پس از 

پایان درگیری‌ها ارائه داده‌ است.
 ژاپن:  دولت ژاپن نیز به صراحت 
اعلام کرد هیچ برنامه‌ای برای اعزام 
 کشتی‌های جنگی خود به این منطقه

 ندارد.
 استرالیا: دولت استرالیا هم 
درخواست واشنگتن را نپذیرفت و 
تأکید کرد هیچ ناو جنگی به تنگه هرمز اعزام 

نخواهد کرد.
 ایتالیا: رم نیز اعلام کرد که هیچ 
ماموریت دریایی قابل گسترش به 

تنگه هرمز را مورد بررسی قرار نمی‌دهد.

 اتحادیه اروپا: اتحادیه اروپا نیز 
اعلام کرد از مشارکت در هرگونه 
ماموریت احتمالی در تنگه هرمز خودداری 

می‌کند.
 یونان: سخنگوی دولت یونان 
رسما درخواست‌های مربوط به 
پیوستن این کشور به ماموریت‌های نظامی 

آمریکا در تنگه‌هرمز را رد کرد.
 کره‌جنوبی: این 
کشور نیز حتی با 
وجود مورد خطاب قرار گرفتن 
مستقیم ازسوی ترامپ، 
پاسخی به درخواست حضور 

در ائتلاف نداد.

ناکامی طرح بیمه دریایی
 روایت: طرح دولت آمریکا برای ارائه پوشش بیمه‌ای 
به کشتی‌های عبوری از تنگه هرمز با شکست مواجه 
شد و هیچ شرکت کشتیرانی بزرگی از آن استقبال 

نکرد.

 دلایل اصلی:
  عدم‌پوشش جامع: این طرح بیمه‌ای فاقد 
پوشش‌دهی همه الزام‌های امنیتی و ایمنی مورد 

نیاز برای عبور امن از منطقه پرخطر است.
  ترجیح برنامه‌های جایگزین: شرکت‌های 
کشتیرانی برنامه‌های بیمه دریایی کارآمدتر 

کشورهای دیگر را ترجیح می‌دهند.
  ابهام‌های اجرایی: کارگزاران بیمه معتقدند 
ساختار اجرایی این طرح ابهام‌های فراوانی دارد 
و نتوانسته ریسک‌های واقعی کشتیرانی در تنگه 

هرمز را پوشش دهد.
  بی‌اعتمادی به تضمین امنیتی آمریکا: در 
شرایط کنونی تنش‌ها، شرکت‌های کشتیرانی بیش 
از هر چیز به »امنیت واقعی مسیر« اهمیت می‌دهند 

تا تضمین‌های ادعایی آمریکا‌
  پیام جهانی: بازار جهانی حاضر نیست تنها بر 
قدرت نظامی آمریکا تکیه کند و حتی متحدان 
واشنگتن ترجیح می‌دهند در وضعیت کنونی 
تجارت خود را کاهش دهند تا اینکه درگیر رقابت 

ژئوپلیتیکی شوند.
  بازتاب بین‌المللی: روزنامه »فایننشال 
تایمز« 26اردیبهشت‌ماه گزارش داد که با 
وجود قراردادهای دولت آمریکا با 2شرکت 
بیمه، حتی یک کشتی نیز تاکنون تحت این 

توافقنامه بیمه نشده‌است.

فرار ناوشکن‌های آمریکایی
 روایت: فرار ناوشکن‌های آمریکایی پس از شلیک 
هشدار نیروهای دریایی ایران، یکی دیگر از 
نمودهای شکست راهبردهای ترامپ در تنگه‌هرمز 

بود.
 زمان: 14اردیبهشت‌ماه 1405

 منطقه: حوالی بندر جاسک
 آغاز درگیری:

  درگیری از جایی آغاز شد که آمریکا یک نفتکش 
ایرانی را هدف قرار داد.

  پس از این اقدام، نیروهای دریایی ایران با 
موشک‌های کروز، پهپاد و هشدارهای رزمی به 

سمت ناوشکن‌های آمریکایی واکنش نشان دادند.
‌ اهداف:

1- ناوشکن‌ یو اس اس تراکستون
2- ناوشکن یو اس اس میسون

3- ناوشکن یو اس اس رافائل پرالتا
 نتیجه: با واکنش قاطع نیروهای‌مسلح ایران، 
ناوشکن‌های آمریکایی مجبور به فرار از محدوده 

تنگه‌هرمز شدند.
 پیام‌ها:

  این درگیری نشان داد حتی پیشرفته‌ترین 
ناوشکن‌های جهان نیز در تنگه‌هرمز در تیررس 

آتش ایران قرار دارند.
  ایران با تکیه بر تاکتیک »نبرد نامتقارن« هزینه 
حضور نظامی آمریکا را در منطقه افزایش داده‌است.

  استفاده همزمان از موشک، پهپاد، مین و 
قایق‌های تندرو قدرت دریایی دشمن را با فرسایش 

مواجه می‌کند.

عقب‌نشینی از پروژه آزادی
 روایت: عقب‌نشینی ترامپ از عملیات موسوم به »پروژه آزادی« در 
تنگه‌هرمز، آن‌هم در کمتر از 48ساعت، یکی دیگر از شکست‌های 

واشنگتن در تنگه‌هرمز به‌حساب می‌آید.
 آغاز: 14اردیبهشت‌ماه

 پایان: 15اردیبهشت‌ماه
 هدف اعلامی:   بازگشایی مسیر کشتیرانی و اسکورت کشتی‌های 

تجاری در برابر تهدیدها
 ابعاد نظامی:   اجرای طرح با حضور ناوشکن‌های موشک‌انداز، 
بیش از ۱۰۰ فروند هواپیما و پهپاد مستقر در خشکی و دریا و 

۱۵هزار نیروی نظامی 

 مشکلات عملیاتی: از ابتدا بسیاری از شرکت‌های کشتیرانی و 
بیمه‌گران معتقد بودند آمریکا تضمین واقعی امنیتی ارائه نکرده 
است. با توجه به این هم بود که حتی پس از آغاز عملیات نیز 
حجم عبور کشتی‌ها بسیار پایین ماند و صدها کشتی همچنان 

متوقف ماندند.
 واکنش ایران: تهران هشدار داد هرگونه اسکورت نظامی را دخالت 
مستقیم تلقی می‌کند. نیروهای ایرانی با قایق‌های تندرو، پهپاد 
و موشک در اطراف ناوشکن‌های آمریکایی مانور دادند و چندبار 

تنش مستقیم ایجاد شد.
 یک شکست دیگر: یکی از مهم‌ترین مشکلات این پروژه ادعایی، 

ناتوانی آمریکا در تشکیل ائتلاف گسترده بود.
 سرانجام:

  تنها حدود ۳۶ساعت پس از آغاز رسمی »پروژه آزادی«، 
ترامپ آن را به بهانه »درخواست پاکستان« و »ادامه مذاکرات«‌ 

متوقف کرد.
  این پروژه نتوانست تنگه هرمز را بازگشایی کند.

  بازار انرژی جهانی بی‌ثبات ماند.
  تحلیلگران این پروژه را نمونه‌ای از محدودیت قدرت نظامی 
آمریکا در برابر جنگ نامتقارن و فشار ژئوپلیتیکی ایران ارزیابی 

کردند.

ناامیدی واشنگتن از پکن
 روایت:  دست رد پکن به سینه واشنگتن درباره درخواست 
مشارکت و همراهی در بازگشایی تنگه‌هرمز از تازه‌ترین 

شکست‌های ترامپ در پرونده تنگه‌هرمز است.
 محور:  موضوع تنگه هرمز از محورهای اصلی سفر روزهای اخیر 

دونالد ترامپ به چین بود.
 رویکرد واشنگتن:  پس از اوج‌گیری تنش‌ها در منطقه تنگه‌هرمز 
طی هفته‌های اخیر، واشنگتن به این جمع‌بندی رسید که بدون 
همکاری پکن، بازگشایی تنگه‌هرمز »نشدنی« است، چراکه 
چین بزرگ‌ترین خریدار نفت خلیج‌فارس و مهم‌ترین مشتری 

نفت ایران است.
 درخواست ترامپ از چین: رئیس‌جمهور آمریکا پیش از سفر 
به پکن، بارها اعلام کرد چین باید برای باز نگه داشتن تنگه نقش 
فعال‌تری ایفا کند. او حتی گفت امنیت مسیر انرژی »به نفع 

چین« است و پکن باید در بازگشایی مسیر کمک کند.
 رویکردهای ترامپ در پکن:

  وادار کردن پکن برای فشار بر تهران درباره تنگه هرمز
  گرفتن حمایت سیاسی چین درباره بازگشایی تنگه هرمز

 نتیجه:
1- مقام‌های چینی تأکید کردند وضعیت تنگه هرمز راه‌حل 

نظامی ندارد.
2- شی جین‌پینگ مخالفت خود را با »نظامی‌سازی 

تنگه هرمز« اعلام کرد.
3- این موضع در واقع »رد دیپلماتیک درخواست 

آمریکا« بود.
4- پکن صرفا بر مذاکره و کاهش تنش تأکید دارد.

ماجرای باز و بسته شدن تنگه هرمز
 روایت:  اقدام ایران در بستن دوباره تنگه هرمز پس از ادعای ترامپ 
مبنی بر »حل شدن مشکل تنگه هرمز«، از مهم‌ترین شکست‌های 

رئیس‌جمهور آمریکا در ماجرای تنگه‌هرمز بوده‌است.
 ماجرا از کجا آغاز شد؟

 28فروردین‌ماه: سیدعباس عراقچی، وزیر امورخارجه در 
توییتی اعلام کرد درپی اعلام آتش‌بس در لبنان، عبور و مرور 
کشتی‌های تجاری از طریق تنگه هرمز »برای باقی‌مانده دوره 

آتش‌بس« آزاد اعلام می‌شود.
  28فروردین‌ماه: رئیس‌جمهور آمریکا بلافاصله طی پستی در 
»تروث سوشال« از این موضوع‌ به‌عنوان »باز شدن کامل تنگه« 

سوءاستفاده کرد.
  28فروردین‌ماه: رسانه‌های نزدیک به دولت آمریکا این 
اقدام را نشانه »عقب‌نشینی تهران« و »موفقیت فشار نظامی« 

واشنگتن القا کردند.
  28فروردین‌ماه: تعدادی از شناورهای غیرنظامی با هدایت 

ایران، از »کریدور لارک« عبور کردند.
  29فروردین‌ماه: سخنگوی قرارگاه خاتم‌الانبیا)ص( طی 
بیانیه‌ای، اعلام کرد به‌دلیل بدعهدی‌های مکرر آمریکا در اجرای 
توافق‌های انجام شده، وضعیت تنگه هرمز به شرایط قبلی 

بازگشته و دوباره بسته شده‌است.
  29فروردین‌ماه: نیروی دریایی سپاه نیز اعلام 

کرد ادعاهای ترامپ درباره باز بودن تنگه 
هرمز اعتباری ندارد و شناورهای عبوری 
تنها باید از مرجع رسمی نیروی دریایی 

سپاه کسب اطلاع کنند.

عقب‌نشینی از تهدیدها
 روایت: ترامپ در 2فروردین‌ماه به ایران برای بازگشایی تنگه 
هرمز اولتیماتوم داد، اما در 19فروردین‌ماه مجبور به پذیرش 

آتش بس شد، آن‌هم بدون بازگشایی تنگه هرمز.
 ماجرا از کجا آغاز شد؟

  2فروردین‌ماه: ترامپ طی پستی در »تروث سوشال« به 
ایران 48ساعت برای بازگشایی تنگه هرمز فرصت داد و ادعا کرد 
درغیر‌این صورت، نابودی نیروگاه‌های ایران را از بزرگ‌ترین 

آنها آغاز می‌کند.
  16فروردین‌ماه: ترامپ بار دیگر ایران را تهدید کرد؛ »تنگه 
هرمز را باز کنید وگرنه در جهنم زندگی خواهید کرد«. او 
همچنین هشدار داد »سه‌شنبه در ایران روز نیروگاه‌ها و پل‌ها 

خواهد بود«.
  19فروردین‌ماه: دونالد ترامپ طی پستی در »تروث 
سوشال« با آتش بس در جنگ و مذاکره با ایران براساس 

پیشنهاد 10ماده‌ای جمهوری‌اسلامی موافقت کرد.
 اصل ماجرا:

  عقب‌نشینی تحت فشار واقعیت‌های میدان
  هشدارهای ایران درباره پاسخ همه‌جانبه علیه کل شبکه 

انرژی منطقه
  ناکامی در پیشبرد یک جنگ 

ترکیبی علیه ایران
  افزایش نوسان‌ها در بازار 

انرژی
  آتش بس با ایران با وجود 

بسته ماندن تنگه هرمز

پینوکیوی درون صهیونیست‌ها و یک انفجار مهیب
چرا اسرائیل درباره انفجار مهیب شرکت تسلیحاتی »تومر« دروغ گفت؟

‌رضا عمویی‌ | روزنامه‌نگار |
 خانه صهیونیست‌های ساکن در نزدیکی 
منطقه اشغالی بیت‌الشمش در اسرائیل در 
تاریکی آخرین ساعات شنبه با یک انفجار 
شدید لرزید؛ انفجاری که کمی پیش از 
نیمه شب رخ داد و در نتیجه آن آتش‌سوزی 

بزرگی از فاصله دور قابل مشاهده بود.
  بیت الشمش کجاست؟ بیت الشمش )نامی عبری-عربی 
به‌معنای ‌خانه خورشید( نام شهری در ۳۰ کیلومتری غرب 

بیت‌المقدس است.

 ترکیب جمعیتی بیت‌الشمش: مرکز یهودیان حریدی و 
ارتدوکس مدرن با۱۱۴. ۳۷۱ نفر جمعیت مرکزی شهر

 زمان دقیق انفجار مهیب بیت‌الشمش: ساعت 23روز 
شنبه

 روایت اولیه: منابع عبری به نقل از محل حادثه، علت وقوع 
انفجار را در آن زمان انفجار کنترل شده عنوان کردند.

 مکان دقیق انفجار: منطقه عملیاتی مرتبط با شرکت 
صنایع دفاعی »تومر«

 اهمیت مکان انفجار: وقوع حادثه در کارخانه شرکت تومر 

چه اتفاقی 
افتاد؟

 یک شرکت دولتی نظامی تولید‌کننده موتورهای راکتی و سامانه‌های پیش‌رانشی 
 تولید‌کننده موشک‌های رهگیری »آرو ۲« و »آرو ۳«

 تولید‌کننده موشک‌های پدافند هوایی »باراک ۸« 

شرکت تومر 
را بیشتر 
بشناسیم

پروژه‌های 
اجرا شده 
توسط تومر‌

چرا انفجار 
مبهم و مشکوک 

است؟

کارشناسان 
چه گفتند؟

سایر نظرات 
کارشناسان 

نظامی

انفجارهای 
مشکوک در 

سرزمین‌های 
اشغالی

 توسعه موتورهای موشک‌های »حِتس« )پیکان(
 تولید موتور ماهواره‌های »اوفکِ« 

»MX تولید موتورهای موشک‌ها و راکت‌هایی مانند »رمپِیج«، »بار« و »باراک 

 زمان مشکوک انفجار: زمان انفجار در آخرین ساعات شب، روایت انفجار کنترل شده را زیر سؤال برد.
 مکان حساس انفجار: از نظر مکانی وقوع انفجار در یک مرکز تولید‌کننده موشک جای سؤال زیادی دارد، 

چراکه انفجار کنترل شده در مرکز تولید موشک معنا ندارد.
 رفتار ارتش اسرائیل: جلوگیری ارتش از ورود آمبولانس و نیروهای آتش‌نشانی به منطقه محل وقوع 

انفجار بر گمانه‌زنی‌ها درباره ماهیت واقعی انفجار بیت‌شمش افزوده است.

‌بابک تقوایی، تحلیلگر دفاعی و امنیتی، نویسنده اسرائیل هیوم: 
 انفجار در کارخانه »تومر« در بیت‌شمش کنترل نشده بود.

 این حادثه یک انبار پرکلرات سدیم برای تولید موتورهای موشک‌های زمین به هوا را به دلایل نامعلومی 
نابود کرد.

یک انبار بزرگ از موشک‌های زمین به هوا سیستم پدافندی آرو3  ارتش اسرائیل نیز نابود شدند.
 شرکت تومر در سال 2021نیز بر اثر آزمایش روی موشک، با انفجار مشابهی روبه‌رو شده  و مکانش لو رفته 

بود.

 نوع و رنگ سوخت حاکی از انفجار سوخت جامد است.
  شرکت صنایع نظامی تومر همزمان با انفجار آزمایش روی موتور سوخت جامد را تأیید کرده و بنابراین 

انفجار برنامه‌ریزی نشده بود.
  شرکت تومر بخشی از شبکه لجستیکی- راهبردی تامین‌کننده و پشتیبانی نظامی ارتش اسرائیل است‌ و 

انفجار در آن به‌معنای آسیب دیدن شبکه لجستیک ارتش اسرائیل است.

 انفجار مهیب
 در صنایع »رافائل«

 انفجار در کارخانه 
موشکی »تومر«

‌ انفجار و آتش‌سوزی‌
 در پالایشگاه »حیفا« 

آتش سوزی در پایگاه 
آموزش  زمینی »تزلیم«

ژوئن ۲۰۲۰ ‌آوریل ۲۰۲۱  ‌جولای 2025 می ۲۰۲6 ‌

مخالفت جهانی با تجاوز نظامی به ایران )31کشور( 

81
درصد

کشورشان نباید وارد
 جنگ ایران شود.

جنگ ممکن است تا سال۲۰۲۷ 
یا بیشتر ادامه پیدا کند.

33
درصد

نگاه منفی 
به آمریکا 

آمریکا؛ نارضایتی اقتصادی از تبعات جنگ 

 اروپا؛ نگرانی از تورم و انرژی

 سایر مناطق جهان

50
درصد

چین در آینده
 تأثیر مثبت دارد.

آمریکا 
تأثیر مثبت دارد.

39
درصد

62
درصد

افزایش قیمت بنزین به بودجه 
خانوار آسیب زده است.

اقدام نظامی را موجه می‌دانند.

جنگ ایران عامل گرانی 
سوخت است.

خواهان پایان سریع 
دخالت آمریکا هستند.

86
درصد

24
66درصد

درصد

88
درصد

فرانسوی‌ها  
نگرانی از تورم

 اسپانیایی‌ها جنگ را غیرموجه می‌دانند.

انگلیسی‌ها   
 نگرانی از گرانی کالا و غذا

87
درصد

73
درصد

90
هند  پیش‌بینی افزایش قیمت‌هاانتظار آسیب اقتصادیدرصد

 آفریقای جنوب صحرا  خطر ناامنی غذایی برای ۲۰میلیون نفر
منبع: ایپسوس

گفته شده‌ وزارت خارجه آمریکا هفته گذشته حدود ۲۵۰ افسر سرویس خارجی را تنها از طریق یک ایمیل 
کوتاه اخراج کرد. در این ایمیل آمده بود: »جدایی شما در چارچوب کاهش نیرو از امروز اجرایی است؛ از خدمت 
شما سپاسگزاریم.«‌این روند تعدیل نیرو از جولای ۲۰۲۵ آغاز شده و بیش از هزار کارمند خدمات کشوری را نیز 
شامل شده است. حتی برخی دفترهای تخصصی به‌طور کامل تعطیل شده‌اند؛ دفترهایی که به‌گفته مقام‌های 

سابق، می‌توانستند نقش مهمی در مدیریت بحران ایران و پیامدهای اقتصادی جهانی ایفا کنند.

بیش از ۴۴ روحانی ارشد شیعه در بحرین بازداشت شده‌اند و وضعیت و محل نگهداری آنها توسط رژیم 
آل‌خلیفه مخفی نگه داشته شده است. این پرونده با بایکوت خبری کامل همراه است و ارتباط با این 
روحانیون از حدود یک هفته پیش به‌طور کامل قطع شده است.‌پلیس بحرین تنها با خانواده‌های تعداد 
کمی از بازداشت‌شدگان تماس گرفته و حتی برای ارسال لباس اجازه داده است. اکثریت بازداشت‌شدگان 

بدون امکان دریافت لوازم اولیه، در انزوای کامل نگهداری می‌شوند و سرنوشت آنها نامعلوم است.

سونامی 
اخراج از 

وزارت خارجه 
آمریکا 

سرنوشت 
نامعلوم ۴۴ 
روحانی
 شیعه در 
بحرین

حسین امامی‌راد| نماینده چناران، طرقبه،‌‌شاندیز 
و گلبهار در مجلس|‌زنگ هشدار فرسایش و هدررفت 
منابع در ایران سال‌هاست به صدا درآمده، اما همچنان 
پاسخ ما بیشتر در سطح شعار مانده تا اصلاح ساختار. 
کشوری که از نفت، گاز، آب، خاک و آفتاب سرشار 
است امروز به‌دلیل ضعف حکمرانی منابع با بحرانی 
روبه‌رو است که دیگر فقط زیست‌محیطی نیست؛ این 
بحران مستقیما امنیت اقتصادی و آینده توسعه کشور 
را تهدید می‌کند که این موضوع بارها و بارها مورد نقد 

رهبر شهید انقلاب و دلسوزان کشور بوده است.
واقعیت این است که بخش بزرگی از اتلاف منابع پیش 
از رسیدن به مصرف‌کننده نهایی رخ می‌دهد: خاک 
در کشاورزی فرسوده می‌شود، آب در کشاورزی سنتی 

و الگوهای کشت ناکارآمد می‌شود و در شبکه‌های 
فرسوده هدر می‌رود، گاز در فلرسوزی می‌سوزد، برق 
با راندمان پایین تولید و در شبکه و استخراج رمزارز 
تلف می‌شود، بنزین بسیار بیشتر از استاندارد جهانی 
مصرف می‌شود، در بهره‌برداری از معادن حجم موارد 
باطله بسیار بالاست و بخش قابل‌توجهی از محصولات 

غذایی هرگز به سفره مردم نمی‌رسد.
در چنین شرایطی، تأکید صرف بر »صرفه‌جویی 
مردم« نه‌تنها کافی نیست، بلکه آدرس ناقص و غلط 

دادن به مسئله‌ای کاملا ساختاری است.
ریشه بحران در نبود سیاستگذاری اصولی، تنظیم‌گری 
مؤثر، قیمت‌گذاری درست، فناوری کارآمد و نظارت 
الزام‌آور است. تا زمانی که برای هر بخش شاخص‌های 

روشن و قابل‌پیگیری تعیین نشود، اتلاف منابع 
همچنان ادامه خواهد داشت. فرسایش خاک، تلفات 
شبکه آب و برق، شدت مصرف انرژی، ضایعات 
محصولات کشاورزی و غذایی و هدررفت در صنایع 
و ساختمان‌ها باید به‌عنوان شاخص‌های ملی و علنی 

رصد شود.
راه‌حل در اصلاح جدی حکمرانی منابع است، اصلاحی 
که با سیاستگذاری دقیق، اجرای مؤثر و نظارت 
سخت‌گیرانه ممکن می‌شود. اگر این مسیر جدی 
گرفته شود، می‌توانیم از دل بحران فرصتی برای 
بازسازی ساختارهای ناکارآمد بسازیم تا نه‌تنها مانع 
هدررفت شویم، بلکه »بهره‌وری« را به موتور محرک 

جدید اقتصاد تبدیل کنیم.

زنگ هشدار برای هدررفت منابع

تامیر هایمن، رئیس سابق امان)واحد اطلاعات ارتش صهیونیستی( در 
اظهارات اخیر خود گفته است:

  متخصصان جوان ایرانی که روحیه مقاومت در آنها شعله‌ور است، ممکن 
است بسیار خطرناک‌تر از مدیران کهنه‌کار باشند.

  نزدیک به 2سال و نیم است درگیر تنش با ایران هستیم؛ وقتی به آنها 

ضربه می‌زنیم عقب‌نشینی نمی‌کنند، بلکه برعکس رفتار می‌کنند و 
همچنان پایدار هستند؛ این ماهیت ایران است.

  کافی است به تنگه هرمز نگاه کنید؛ آنها هرگونه رفتاری را پاسخ 
می‌دهند؛ انگار قصد دارند بگویند که اقدامات شما برای ما هیچ اهمیتی 

ندارد.

مقام ارشد صهیونیست: پایداری و مقاومت، ماهیت ایرانی‌هاست

برگ برنده ایران
سیده زهرا عبداللهی‌ | روزنامه‌نگار | مهرداد لاهوتی، عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس در گفت‌وگو با تلویزیون همشهری 

درباره جنگ اخیر، مدیریت تنگه هرمز و انسجام ملی توضیحاتی ارائه کرد.

میدان و دیپلماسی
 نیروهای میدان دنیا را متعجب کردند.

 دیپلماسی کشور در کنار میدان حرکت کرد.
 هماهنگی میدان و دیپلماسی یکی از نقاط قوت 

جمهوری اسلامی بود.
 نباید به دشمن اعتماد کرد.

 نیروهای مسلح امروز هوشیارتر از گذشته هستند.

تنگه هرمز و نظم جدید منطقه
 تنگه هرمز بزرگ‌ترین ابزار راهبردی ایران است.

 نگاه جمهوری اسلامی صرفا بستن تنگه هرمز نیست.
 ایران به‌دنبال مدیریت تنگه هرمز و خلیج‌فارس است.

 دنیا متوجه نقش تعیین‌کننده ایران در منطقه شده 
است.

 تنگه هرمز پیش از جنگ نیز باز بود، اما آمریکا باز هم 
حمله کرد.

انسجام مردم و شکست محاسبات دشمن
 مردم ایران همه محاسبات دشمن را بر هم زدند.
 مردم اجازه تعرض خارجی به کشور را نمی‌دهند.

 حضور مردم در خیابان‌ها کمتر از عملیات موشکی 
اثر نداشت.

 امروز همه مردم با هر سلیقه‌ای کنار ایران ایستاده‌اند.
 تقسیم‌بندی‌های سیاسی ‌ معنای گذشته را ندارد.

طرح مجلس درباره تنگه هرمز
 طرح دوفوریتی کنترل تنگه هرمز در دستور کار مجلس 

قرار دارد.
 کمیسیون‌های مجلس جلسات خود را به‌صورت مستمر 

برگزار می‌کنند.
 درصورت نیاز جلسات مجلس به‌صورت مجازی برگزار 

خواهد شد.
 روند قانونگذاری در مجلس متوقف نشده است.

ایرانیان خارج از کشور و عناصر ضدایرانی
 بسیاری از ایرانیان خارج از کشور نگران وضعیت کشورند.

 صف مردم ایران از عناصر ضدایرانی خارج‌نشین جداست.
 برخی چهره‌های ضدایرانی علیه ملت خود موضع گرفتند.

روحیه دفاع‌مقدس
 ملت ایران همان روحیه دوران دفاع‌مقدس را دارد.

 مردم اجازه نمی‌دهند حتی یک وجب از خاک کشور 
آسیب ببیند.

 ملت ایران در برابر تهدید خارجی متحد می‌شود.
 باید قدردان انسجام و همراهی ملت ایران بود.

نقش بانوان در جنگ اخیر
 حضور بانوان در جنگ اخیر پررنگ‌تر از دوران 

دفاع‌مقدس بود.
 زنان ایرانی در تجمعات و حمایت‌های اجتماعی نقش 

ویژه‌ای داشتند.
 بانوان ‌به تحولات اخیر حساسیت و همراهی بالایی 

نشان دادند.


